## 当数学遇见AI

# 山东省首届跨区域观摩研讨会探索课堂新生态

#### 主办单位

### 任城区教育和体育局 济 宁 晚 报

通讯员 胡万影

近日,山东省第一届跨区域小学数学教学观摩研讨会在济宁市实验小学任兴校区举行。本次活动以"AI赋能真实情境,构建小学数学生动课堂"为主题,旨在深化区域教学经验融通,探索智能技术支持下的数学教学新路径,进一步推动小学数学课堂向智能化、生动化发展。

研讨会特邀业内专家带来前沿专题报告。青岛版小学数学教材编写组核心成员孙凤武老师,以《明细教材变化,精准施策,提高质量》为题,结合实例深入解读新课标理念在课堂落地的具体策略;中央民族大学孙晓天教授则以《AI时代的小学数学课程》作报告,提出"AI不仅是工具,更是重构课堂生态的催化剂",鼓励教师主动拥抱技术,在真实情境中培养学生的数学思维与实际问题解决能力。

活动中,来自十个区域的十位优秀教师依次呈现了精彩的观摩课。其中,济宁市实验小学张茜老师执教《百分数的认识》,张老师将百分数从"数与代数"领域巧妙移至"统计与概率"视角,引导学生通过投篮命中率等生活实例理解百分数的意义与应用,课堂中融合 AI 互动分析,实现高效而深入的学习体验。临邑师范附小李苗苗老师执教的《平均分大冒险闯关卡》,以闯关游戏形式设计"公平审判官""方法辩论""生活挑战"三个环节,学生通过分粽子、绿豆糕等实物操作,理解平均分概念并灵活选择分法,在趣味中提升解决问题的能力。授课教师紧扣研讨主题,巧妙创设生活化、趣味化真实情境,将AI等智能技术深度融入课堂,引导学生主动探索数学奥秘,充分展现了各区域小学数学教学的实践成果。

会议同期举办的"数学文化展"成为本次研讨会的一



大亮点。展览由济宁市实验小学、济宁市霍家街小学、济宁市东门大街小学、济宁市文昌阁小学及济宁市任城实验小学联合打造,内容涵盖"做时间的小主人""完美的圆""数学家的故事""剪纸中的数学""节日大转盘"等多个板块,生动呈现了任城区在数学文化融入教育方面的积极探索,为跨区域教学交流搭建了富有文化内涵的互动平台。

此外,本次活动同步开启线上直播,众多一线教师在线参与互动,营造了"线上线下多元碰撞、智慧相生、思想进发"的良好研讨氛围。

# 任城区鼓号队获全市鼓号操大赛"金号奖"



#### 通讯员 王鑫

近日,在市关工委、团市委、市教育局、市 少工委联合主办的"强国复兴有我争当新时 代好少年"2025年济宁市少先队鼓号操大赛 中,济宁市霍家街小学"七色光"鼓号队代表任 城区参赛,凭借飒爽的英姿、整齐的步伐、嘹亮 的号声与富有创意的队形变换,展现了新时代少先队员朝气蓬勃、昂扬向上的精神风貌,其出色表现赢得评委与观众一致认可,荣获大赛最高荣誉"金号奖",充分彰显了任城区少先队员的卓越风采与扎实素养。

#### 济宁市第十三中学

# 法治护航成长 安全守护校园

通讯员 刘文涛

近日,济宁市第十三中学成功举办"法治安全教育"主题活动,旨在进一步增强全体师生的法治观念与安全意识,将法治的种子播撒进学子心中。

活动特邀共青团路派出所教导员刘琰为师生带来一场生动而深刻的法治报告。刘教导员围绕《中华人民共和国治安管理处罚法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等与学生密切相关的法律法规,结合真实案例,用通俗易懂的语言展开讲解。她重点解答了"未成年人不良行为有哪些""如何对严重不良行为未成年人实施专门教育""中学生怎样做到

守法"三大核心问题,并通过案例剖析、毒品知识科普等环节,让学生深刻认识违法行为的后果与危害。报告会现场气氛热烈,互动频繁。刘教导员一改单向宣讲模式,频频抛出法治问题,学生们踊跃举手、对答如流,课堂化作生动的"法治问答场"。这种寓教于乐的方式,既激发了学生的参与热情,也让法治知识在互动中真正人脑入心。

济宁市第十三中学相关负责人表示,将持续推进法治安全教育常态化、制度化,以法治护航青春,用安全守护未来,让每一位学子在平安、健康、法治的校园环境中茁壮成长。

## 济宁市任兴幼儿园教育集团成立 **家门口享受高品质学前教育**

近日,济宁市任兴幼儿园教育集团正式揭牌成立。此举是任城区深化办学机制改革、优化区域学前教育资源配置的一项重要举措,标志着该区在推动学前教育集团化、优质化发展上迈出关键一步。据悉,新成立的教育集团并非简单的"名称更选",其核心在于通过集团化办学模式,实现优质师资、精品课程与高效管理模式的辐射推广与共建共享,旨在让更多儿童在家门口就能享受到高品质的学前教育。

学前教育是国家教育体系的奠基环节,关系儿童 终身发展。作为区域内具有良好声誉的幼教力量,任 兴幼儿园多年来始终以幼儿发展为中心,在保育教育 领域精耕细作,获得了社会的广泛认可。该教育集团 相关负责人表示,未来将把提升保教质量作为核心任 务,通过强化教师专业成长、深化课程教学改革,积极 塑造具有任城特色和影响力的学前教育品牌。

目前,济宁市任兴幼儿园教育集团已形成"一园六区"的办园格局,具体包括任兴幼儿园总园、任兴托幼一体实验园、汇翠园分园、瑞马锦城分园、中垠铂悦府分园及幸福里分园。集团将以此次揭牌为契机,持续融聚优质资源、创新发展模式,为全区学前教育高质量发展贡献更多力量。 (通讯员 田媛)

#### 济宁市和平街小学

#### 秋日沐书香 悦享好时光

近日,济宁市和平街小学以"悦读·悦享·悦成长" 为主题,正式启动秋日读书月系列活动。此次活动旨 在培养学生"爱读书、读好书、善读书"的良好习惯,让 书香浸润校园每个角落。

活动中,教师们通过好书推荐、阅读分享等形式,与学生共读共思,引导他们在阅读中汲取智慧、感悟成长。在读书月的带动下,该校高年级学生主动化身"阅读传播者",他们积极分享读书心得,一篇篇充满童真与思考的文章,既展现了阅读的收获,也传递出对知识的渴望与对成长的思考。为延伸阅读的广度与深度,学校同步开展亲子朗诵活动,推动阅读从校园走向家庭。活动内容涵盖趣味绘本、经典名著等,家长与孩子在书页翻动间共享阅读乐趣,文字成为连接亲情的纽带,让爱与知识在家庭中静静流淌。

此次读书月活动通过多元形式,营造了浓厚的校园阅读文化氛围,有效激发了学生的阅读兴趣,为促进学生全面成长奠定了坚实基础。 (通讯员 李轩)